

# 中央金融委员会印发《关于支持加快建设上海国际金融中心的意见》

新华社北京6月18日电 为贯彻落实党的二十届三中全会“加快建设上海国际金融中心”和中央金融工作会议“增强上海国际金融中心的竞争力和影响力”的部署要求,近日,中央金融委员会印发《关于支持加快建设上海国际金融中心的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,当前和今后一个时期,加快建设上海国际金融中心要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终做到“八个坚持”,走好中国特色金融发展之路,牢牢把握增强竞争力和影响力要求,以深化金融体制改革为牵引,以提高金融国际化为突破口,以构建中国特色现代金融体系为重点,扎实做好金融服务实体经济“五篇大文章”,加强“五个中心”建设协同联动,强化金融监管和风险防范,培育中国特色金融文化,为开创金融工作新局面、推进中国式现代化作出更大贡献。

《意见》明确,经过五至十年的建设,上海国际金融中心能级全面提升,现代金融体系

的适应性、竞争力、普惠性显著提高,金融开放枢纽门户功能显著强化,人民币资产全球配置中心、风险管理中心地位显著增强,基本建成与我国综合国力和国际影响力相匹配的国际金融中心。

主要举措包括:

一是深化金融市场建设。推动多层次股权市场高质量发展,强化科创板“硬科技”定位和包容性,支持上海率先打造上市公司高质量发展示范区,支持企业通过并购做大做强。深化多层次债券市场体系建设,稳步发展资产支持证券。支持上海期货交易所加快建成世界一流交易所,持续推动货币、外汇等市场发展。提高上海金融市场影响力。

二是提升金融机构能级。集聚境内外大型金融机构依法设立的各类法人机构及分支机构、持牌专营机构等。培育和吸引实力强、经营规范的金融控股公司。推动更多国际金融组织落户上海。丰富资产管理行业主体。

提升金融机构全球竞争力,深化上海金融国资国企改革。

三是完善金融基础设施。强化金融基础设施服务保障功能,建设国际领先的金融基础设施体系。加强人民币跨境支付清算体系建设。研究完善信托登记流转制度体系。完善黄金市场基础设施,研究支持上海黄金交易所国际板设立出口监管仓库。

四是扩大金融高水平双向开放。稳步扩大金融领域制度型开放,全面对接国际高标准经贸规则。促进跨境贸易投资便利化,为“走出去”企业提供综合金融服务。深化拓展“一带一路”投融资合作。深化航运保险和再保险业务创新。构建与上海国际金融中心相匹配的离岸金融体系。

五是提高服务实体经济质效。加快建设上海科创金融改革试验区。推动构建与国际接轨的绿色金融标准,丰富绿色金融产品,开展绿色金融国际合作。加强统一的融资信用

服务平台建设,支持金融机构运用区块链等科技手段发展供应链金融。服务多层次、多支柱养老保险体系发展。高质量建设全球金融科技中心。推动金融支持长三角更高质量一体化发展。

六是有效维护开放条件下的金融安全。运用区块链、大数据、人工智能等技术加强对风险的前瞻性研究和及时研判。防范化解跨境金融风险,建立健全适应高水平开放的跨境资金流动监测预警、宏观审慎评估和协调联动体系。加强央地监管协同。加强上海国际金融中心建设法治保障。

为做好《意见》落实工作,中央金融办将与上海市委市政府共同牵头,会同中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局等建立上海国际金融中心建设协调推进机制,研究推动解决上海国际金融中心建设有关重大议题,确保党中央关于上海国际金融中心建设各项决策部署落实到位。

陈吉宁:更好担当“先手棋”使命,深化同题共答创新突破

## 把协调推进机制磨合好作用发挥好

上海国际金融中心建设协调推进机制第一次会议举行 王江潘功胜李云泽吴清龚正朱鹤新讲话

本报讯 昨天下午,上海国际金融中心建设协调推进机制第一次会议在沪举行。上海市委书记陈吉宁,中央金融委员会办公室分管日常工作的副主任王江,中国人民银行行长潘功胜,国家金融监管总局局长李云泽,中国证监会主席吴清,上海市委副书记、市长龚正,中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新出席会议并讲话。王江、龚正共同主持会议。

会议传达了驻沪中央金融机构支持上海建设国际金融中心座谈会精神,听取了上海国际金融中心建设推进有关情况汇报,审议了相关议题。

陈吉宁说,习近平总书记对上海国际金融中心建设高度重视、寄予厚望,作出一系列重要指示要求,与时俱进明确新定位、赋予新任务,为新征程上推进上海国际金融中心建设提供了根本遵循和行动指南,我们要深刻学习领会,抓好贯彻落实。要切实增强责任感紧迫感,胸怀“国之大者”,坚持“四个放在”,在中央金融管理部门指导下,进一步提高站位,更好担当“先手棋”使命,聚焦上海国际金融中心建设的重大命题和重要任务,在加强金融风险、拓展离岸金融功能、健全科技金融体系等方面深化同题共答、创新突破,为金融强国建设作出新的贡献。

陈吉宁说,建立上海国际金融中心建设协调推进机制,是中央金融委作出的一项重要制度安排,对加强党对金融工作的全面领

导,统筹金融开放与安全,发挥中央和地方两个积极性,意义重大。我们将积极努力把机制磨合好、作用发挥好,加强常态化运作,深化协同互动,形成强大合力,推动上海国际金融中心建设不断取得新进展新成效。

王江指出,以习近平同志为核心的党中央统筹把握国内外形势和改革发展大局,从全面建设社会主义现代化国家的高度,作出加快建设上海国际金融中心的重大战略部署。加快建设上海国际金融中心,实施高水平金融对外开放,有利于形成门类齐全、要素丰富、多元的金融机构体系、健全完善的金融业务生态、规范透明的一流金融环境,为金融强国建设提供更有力的资源支持、技术支持和人才支持。中央金融办将深入贯彻落实习近平总书记关于金融工作的重要论述,积极支持加快建设上海国际金融中心,在重点任务督促落实、重要政策出台、加强央地和部门工作协同等方面发挥好统筹协调作用,推动党中央关于上海国际金融中心建设各项决策部署落实到位,不断增强上海国际金融中心的竞争力和影响力,以金融高质量发展服务强国建设和民族复兴伟业。

潘功胜指出,中国人民银行始终是上海国际金融中心建设的重要参与者、推动者,并在今年陆家嘴论坛上宣布了多项支持政策举措。中国人民银行将着力支持上海提升国际金融中心的国际化程度,不断丰富上海各类

新型金融业态,提高国际投资者的参与度,助力上海持续完善法律制度安排、金融监管环境、金融基础设施和账户体系。综合发挥上海在经济、贸易、航运、科创等各领域优势,积极发展跨境贸易和投融资、科技创新等金融服务,进一步增强上海国际金融中心的国际影响力和辐射力。

李云泽指出,加快建设上海国际金融中心是党中央作出的重大战略部署,金融监管总局将全力落实有关要求。陆家嘴论坛期间金融监管总局会同上海市联合发布了《关于支持上海国际金融中心建设行动方案》,提出了五方面二十七项举措。接下来,金融监管总局将推动各类机构集聚,做优做强上海金融服务体系;助力深化金融市场建设,丰富上海国际金融中心功能;加快建设国际再保险中心,提升上海保险业国际化水平;完善政策配套,提高上海金融专业服务水平;强化央地协同,更好统筹金融发展和安全。

吴清指出,证监会认真贯彻落实党中央、国务院关于上海加快“五个中心”建设的战略部署,注重把推动资本市场高质量发展和推进上海国际金融中心建设深度融合,注重把深化资本市场改革开放与支持上海先行先试有机结合,注重把资本市场工作与助力上海经济社会发展协调互动,在推动科创板高质量发展、深化上海资本市场改革开放、共同营造良好资本市场生态等方面,持续取得务实合

作成果。下一步,证监会将在协调推进机制的统筹下,深化全方位、多层次的沟通协作,深入推进科创板改革,优化合格境外机构投资者制度,研究推动人民币外汇期货交易试点、债券市场互联互通等重点任务落地,积极支持上海发展离岸金融、建设人民币资产全球配置中心和风险管理中心,全力推动沪港金融中心协同发展。

龚正感谢中央金融办和协调推进机制各成员单位对上海工作特别是上海国际金融中心建设的鼎力支持。他说,建立上海国际金融中心建设协调推进机制意义重大。期望各部委加强支持和指导,进一步增强上海国际金融中心建设的工作合力。我们将加强央地协同、部市协作、上下联动,积极履行主体责任,全力落实好本次会议相关议题,加大金融支持稳就业、稳企业、稳市场、稳预期和赋能新质生产力发展的力度,增强金融安全可控能力,强化上海国际金融中心核心功能,促进相关工作在上海落地见效。

中央金融办副主任夏先德,中国人民银行副行长陆磊,上海市领导吴伟、华源,中央金融办、中国人民银行、国家金融监管总局、中国证监会、国家外汇管理局相关负责同志,以及各中央在沪金融管理部门、上海市委金融办等部门负责同志参加。

会后,中央金融管理部门和上海市领导参观了2025中国国际金融展。

## 深化金融改革更好服务科技创新

陈吉宁出席陆家嘴论坛开幕式暨第一次全体大会并致辞,周小川王江潘功胜李云泽吴清龚正朱鹤新黄莉新胡文容等出席 中国资本市场学会揭牌

本报讯 2025陆家嘴论坛昨天上午在沪开幕,本次论坛主题为“全球经济变局中的金融开放合作与高质量发展”。上海市委书记陈吉宁出席开幕式暨第一次全体大会并致辞。十二届全国政协副主席周小川,中央金融办分管日常工作的副主任王江出席,中国人民银行行长、论坛共同轮值主席潘功胜,国家金融监督管理总局局长李云泽,中国证券监督管理委员会主席吴清,上海市委副书记、市长、论坛共同轮值主席龚正,中国人民

银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新分别作了演讲。陈吉宁、王江、吴清、龚正和民政部副部长胡海峰共同为中国资本市场学会揭牌。

陈吉宁在致辞时说,上海深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,充分发挥央地协调机制作用,推动上海国际金融中心建设取得积极进展,金融市场稳步发展,金融机构加快集聚,金融产品与服务不断丰富,金融高水平开放持续深化。今年是“十五五”规划编制之年。在新起点上全面

推进中国式现代化建设,推动高质量发展,对上海国际金融中心建设提出更高要求。我们将胸怀“国之大者”,坚持“四个放在”,按照发挥龙头带动和示范引领作用要求,以金融中心建设新成效,为金融强国建设作出新贡献。

陈吉宁说,我们将深化金融改革,更好服务科技创新。充分发挥国际金融中心和国际科创中心优势,加快构建全周期、多元化、接力式科技金融服务体系。(下转第7版)

本报讯 2025陆家嘴论坛上海国际金融中心建设专场昨天举行,专家学者与国际企业家齐聚一堂,为上海国际金融中心建设建言献策。十二届全国政协副主席、上海国际金融中心专家咨询委员会召集人周小川主持并讲话。上海市市长龚正作总结发言。上海市常务副市长吴伟出席。(下转第7版)

深入实施金融  
高水平对外开放  
陆家嘴论坛上海国际金融中心  
建设专场举行 周小川龚正出席